

Министерство образования Республики Беларусь

Учреждение образования
«Мозырский государственный педагогический
университет имени И.П. Шамякина»

Филологический факультет



МОЛОДЕЖНЫЙ
ПАТРИОТИЧЕСКИЙ ПРОЕКТ

«МЫ ЭТОЙ ПАМЯТИ ВЕРНЫ»,

**посвященный 80-летию Победы
в Великой Отечественной войне**





ЦЕЛЬ ПРОЕКТА:

укрепление духовной связи между поколениями, формирование патриотического сознания студенческой молодежи, посредством актуализации духовно-нравственных ценностей Православия, через выполнение историко-биографических и историко-архивных проектов «История моей семьи в истории моей страны».

ЗАДАЧИ ПРОЕКТА:

- организовать проведение студентами историко-биографических и историко-архивных исследований «Мой герой Победы», «Дети войны», «Трудовой подвиг моей семьи», объединенных общей идеей «История моей семьи в истории моей страны»;
- организовать проведение студентами научного исследования о подвиге воинов-россиян, освобождавших г. Мозырь и Мозырский район от немецко-фашистских захватчиков;
- разработать научно-методические рекомендации по патриотическому воспитанию студенческой молодежи, исследовать прогностический потенциал христианских ценностей для воспитательной работы среди студентов педагогических вузов;
- организовать и провести просветительскую работу педагогических работников школ районов, входящих в каноническую территорию Туровской епархии по организации работы, направленной на сохранение и укрепление исторической памяти.

ОПИСАНИЕ ПРОЕКТА

1. Авторы проекта – студенты филологического факультета учреждения образования «Мозырский государственный педагогический университет имени И.П. Шамякина»

2. Сроки реализации – май – декабрь 2025 г.

3. Краткое описание проекта – реализация проекта будет содействовать решению задач патриотического воспитания студенческой молодежи Союзного государства, интериоризации христианских ценностей в содержание молодежных инициатив, укреплению духовной связи между поколениями, формированию у молодежи чувства сопричастности к истории своей Родины через изучение истории своей семьи, убеждения в неразделенности собственного будущего, личностной и профессиональной самореализации со служением на благо Отечества.

4. Предполагаемые результаты – проектом предусмотрено: разработка научно-методических рекомендаций патриотического воспитания молодежи в контексте христианской картины мира и системы ценностей; реализация студенческого историко-биографического проекта «Мы этой памяти верны!» по изучению истории своей семьи по следующим направлениям: «Мой герой Победы», «Дети войны», «Трудовой подвиг моей семьи»; сбор и систематизация архивных материалов о воинах-россиянах, освобождавших Мозырщину от немецко-фашистских захватчиков.

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ МОЕЙ СТРАНЫ

Мечтала стать балериной



София Будникова поделилась трогательной историей прабабушки **Галины Павловны ТИМОФЕЕВОЙ**, которая родилась в 1930 году в Ленинграде. «С детства прабабушка увлеклась балетом, мечтала стать балериной, – рассказывает первокурсница. – Но началась война. Детство закончилось. Мечты рухнули для нее и других детей блокадного Ленинграда... Да, моя прабабушка не воевала на фронте, она всю блокаду, а это 872 дня, провела в Ленинграде и каждый день боролась за жизнь. Она, как и другие дети и взрослые, подбирала на улице мертвых людей, укладывала их на санки и отвозила на кладбище в братскую могилу. Сейчас на том месте знаменитое Пискаревское кладбище, где горит вечный огонь и тысячи людей приходят почтить память погибших. Во время вражеских налетов 12-летняя Галина ходила с патрулем по квартирам и предупреждала людей об опасности, помогала обессиленным спускаться в бомбоубежище. И, рискуя жизнью, гасила огонь зажигательных бомб. Сложно представить, как она, напуганная и голодная, часами стояла в очереди за кусочком 125-ти граммового хлеба, а после делилась им с младшей сестрой Тамарой... Они выжили, но до последнего дня прабабушка с болью вспоминала блокаду. За проявленную стойкость и героизм ее наградили медалью «За оборону Ленинграда». Прожила прабабушка Галя до 86 лет. Каждый год на 9 мая она с честью принимала поздравления, в том числе от Президента страны Александра Лукашенко. Целовала открытки и медали. Мы помним и гордимся нашей смелой и доброй Галиной Павловной».

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ МОЕЙ СТРАНЫ

Расписался на Рейхстаге



«Мой прадед **Иосиф Данилович ГАЛАБУРДА** родился в 1913 году и находился в оккупации с 1941 по 1944 года, – рассказывает второкурсник **Павел Кивель**. – Его родную деревню Цыбки Дрогичинского района Пинской области оккупировали немецкие войска. Там был размещен венгерский гарнизон. Люди не побоялись и организовали партизанское сопротивление. Народные мстители героически боролись с оккупантами. Они подорвали участок железной дороги на станции «Липники», минировали дороги, по которым передвигались венгерские части. Это мешало противнику доставлять снаряжение и войска на Восток. Местные жители, в том числе и мои родные, помогали партизанам продовольствием и разведданными.

Когда деревню Цыбки освободили, Иосифа Даниловича призвали на фронт. 13 августа 1944 года он оставил жену с тремя малолетними детьми и ушел на войну. Воевал в составе 142-го армейского запасного стрелкового полка, после был переведен в состав 41-й стрелковой дивизии 102-го гвардейского стрелкового полка, который воевал на 1-м Белорусском фронте. Прадед участвовал в боях за Берлин и после успешного взятия вражеской столицы расписался на Рейхстаге. Отстояв Победу, остался служить в военной комендатуре города Клингенталь. А 23 декабря 1945 года был демобилизован по возрасту.

Мой прадед был удостоен медалей «За освобождение Варшавы», «За победу над Германией», а также юбилейных медалей. После войны он построил дом, вырастил детей, дождался внуков. С 1952-го и до самой пенсии проработал в школе завхозом. Прадедушка был трудолюбивым и хозяйственным человеком, помогал односельчанам в восстановлении родной деревни и района. Не жалея себя в боях, он также не жалел себя в работе. При этом был хорошим мужем, отцом и дедушкой. Умер Иосиф Данилович в 1978 году. Мы продолжаем помнить и гордиться прадедом».

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ МОЕЙ СТРАНЫ

Педагог-партизан



Студентка 2 курса Виктория Старжинская – представитель педагогической династии – 4 поколения ее семьи были учителями. Вика рассказывает: «Пример родственников для меня, как нравственный компас, который показывает, что человеком нужно оставаться несмотря ни на что. Так, история жизни прадедушки Константина Францевича СВЕРЖА учит стойкости и мужеству. Весной 1941 он, молодой и воодушевленный, успешно сдал вступительные экзамены в Могилевский учительский институт. Уже представлял, как последует за призванием... Но продолжить обучение ему помешала война. Роковой день, 22 июня 1941 г., застал прадедушку в родной деревне.

С началом оккупации в июле жизнь в деревне изменилась. Прадедушка с матерью помогали советским солдатам, лечили раненых. Уходя на фронт, бойцы обещали написать, если останутся в живых. Но писем не было... Мой прадедушка и его родной брат Валентин вступили в партизанский отряд им. Щорса и там познали, что такое диверсии, блокада, потеря товарищей. К началу операции «Багратион» партизанский отряд находился в Старобинских лесах. Прадедушку выбрали для рейда в Бобруйскую область. Несмотря на близость к дому, он не послушался приказов командования. Осенью 44-го прадедушка оказался в Польше, где стал наводчиком миномета. В боях за форсирование Вислы он получил медаль «За Отвагу», проявив стойкость и героизм. В боях за Одер, после гибели командира орудия и ранения заряжающего, Константин Францевич взял на себя командование расчетом и был награжден орденом Красной Звезды.

После войны прадедушка работал учителем начальных классов в Паричской средней школе. Окончил Мозырский пединститут и до выхода на пенсию трудился заместителем директора в Паричском межшкольном учебно-производственном комбинате. Его уважали коллеги и любили дети. Помнит и гордится истинным педагогом и отважным героям вся наша семья».

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ МОЕЙ СТРАНЫ

Мои прадеды – герои



Евгений Корсунович, студент 2 курса филологического факультета:

Мой прадед **Ивликов Иван Дмитриевич** родился в 1921 году. Ушел на фронт добровольцем в 1941 году, когда ему было 20 лет. Он имел хорошую подготовку, до войны занимался в аэроклубе, поэтому после непродолжительных летных курсов он стал летчиком штурмового авиаполка. Иван Дмитриевич был награжден Орденом Красной Звезды – на его счету 12 сбитых фашистских самолетов.

Мой прадед прошел всю войну, демобилизовался в звании старшего лейтенанта. Кроме Ордена Красной Звезды, имеет награды: медаль «За боевые заслуги», медаль «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медаль «За взятие Кенигсберга».

Второй мой прадед **Свергун Александр Григорьевич** родился в 1903 году в д. Гичицы Слонимского повета Гродненской губернии. По условиям Рижского мира 1921 года Западная Беларусь, включая и родные места моего прадеда, отошла к Польше. Свергун Александр Григорьевич практически сразу присоединился к национально-освободительному движению: он был одним из организаторов Коссовской демонстрации в 1927 году, расстрелянной польскими властями. Моего прадеда арестовали и приговорили к 10 годам тюремного заключения за антипольскую революционную деятельность.

Освободительный поход Красной Армии 17 сентября 1939 года спас моего прадеда и всех жителей Западной Беларуси. Свергун Александр Григорьевич стал одним из организаторов временного ревкома в Ивацевичах. А затем его избрали делегатом Народного собрания Западной Беларуси в Белостоке, которое восстановило историческую справедливость – приняло Декларацию о воссоединении Западной Беларуси с БССР. Когда началась война, мой прадед сразу пошел на фронт, с 1943 года – участник партизанского движения в Брестской области.

С 1944 года Свергун Александр Григорьевич находился на советской работе в Бресте, затем – председатель Пружанского городского исполнительного комитета. В его честь названа улица в г. Пружаны.

Я горжусь своими прадедами, они для меня являются примером настоящего патриотизма, мужества, человечности и порядочности.

ИСТОРИЯ МОЕЙ СЕМЬИ В ИСТОРИИ МОЕЙ СТРАНЫ

Герой-танкист



Татьяна Казакова, выпускница филологического факультета 2025 года, учитель истории и обществоведения Каменолавской средней школы Шкловского района:

Мой прадед, Казаков Иван Алексеевич, родился в 1912 году в д. Ольховатка Курской губернии. В 19 лет он ушел на фронт бить фашистов, всю войну прошел механиком-водителем тяжелого танка КВ-122, за отличную службу получил звание гвардии младшего техника-лейтенанта. Судьба хранила Ивана Алексеевича – он остался жив (был легко ранен два раза), дошел до Берлина, закончил службу в 1946 году.

Мой прадед дважды награжден Орденом Красной Звезды, Орденом Отечественной войны II степени, медалью «За отвагу», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.», медалью «За взятие Берлина». В нашей семье бережно хранятся наградные документы Ивана Алексеевича. Это наши священные реликвии, свидетельства его подвига, а также великого подвига поколения победителей. Вот выдержки из представления на награждение медалью «За отвагу»: «... участник боев в Великой Отечественной войне с декабря 1941 года. До августа 1942 года участвовал в боях в должности младшего командира в стрелковой части. В боях с немецкими оккупантами проявил себя смелым, отважным. Рискуя своей жизнью, он поставленные перед ним боевые задачи выполнял с честью, нанося противнику тяжелый урон в живой силе и технике. Имеет одно легкое ранение. Лично сам уничтожил 2 пулемета с расчетом и 9 гитлеровцев...».

Из представления на награждение Орденом Красной Звезды: «... тов. Казаков И.А., выполняя боевой приказ по уничтожению немецко-фашистских захватчиков, проявил мужество, отвагу и умение мастерски водить свой танк. 18.01.45 г., будучи его танк в засаде в районе Болиму, противник заметил танк. Тогда тов. Казаков И.А., умело маневрируя танком на поле боя, вывел его из-под артобстрела противника, тем самым спас машину. Своевременно указывал командиру танка на огневые точки противника, что дало возможность уничтожить 1 ДЗОТ, 2 пушки и до 24 гитлеровцев. За проявленное мужество, отвагу и умение маневрировать

танком на поле боя, представляю тов. Казакова И.А. к правительственной награде – ордену Красной Звезды».

О войне мой прадед говорил крайне редко. Единственное воспоминание, которое он рассказывал своему сыну (моему дедушке), про то, как искали место для маскировки танка, заехали на разрушенный дом, а под домом оказался погреб. Под весом танка конструкция рухнула. А вскоре и появилась немецкая пехота. Они не заметили танк, и прошли мимо, а прадед Иван со своим экипажем воспользовались этим и нанесли значительный урон немецкой пехоте, так как они даже не могли понять, откуда идёт обстрел. Прадед говорил, что им просто повезло, что их не заметили, если бы туда кинули противотанковую гранату, то этот погреб и танк стали бы братской могилой.

Мой прадед Казаков Иван Алексеевич был очень скромным человеком, добрым, настоящим тружеником. Он передал своим детям, всем своим потомкам самое главное – любовь к родной земле, любовь к жизни, любовь к людям. А мы, в свою очередь, должны все это сохранить и передать дальние, следующим поколениям. Мы этой Памяти верны!